

“选择性公布”爱泼斯坦案文件背后的龌龊

新华社记者 熊茂伶 杨伶 马倩

美国司法部23日公布新一批与已故商杰弗里·爱泼斯坦案相关文件，其中部分内容涉及美国总统特朗普。司法部同日称，公布文件包含针对特朗普的不实内容。

连日来，美国媒体和分析人士不断质疑司法部公布爱泼斯坦案文件的方式，并指出美国司法机构、权势阶层存在深层问题。爱泼斯坦案一直是高度政治化议题，司法部的做法可能加剧特朗普基本盘选民的不满，或将波及共和党中期选举表现。

此时公布有何盘算

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，2019年8月死在狱中，被判定为“自杀”。然而广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。

特朗普去年竞选总统时公开承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关文件，但此后却磨蹭遮掩，引发各方质疑。

媒体和分析人士认为，美国司法部自本月19日起公布爱泼斯坦案相关文件，主要有三方面考量。

一是履行国会要求。11月18

日，美国国会以压倒性多数通过《爱泼斯坦档案透明法》，要求司法部在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。特朗普11月19日签署这一法案。司法部正是在法案规定的最后期限才开始公布相关文件。

二是迫于选举政治压力。自上台以来，特朗普政府对公开文件的态度从“即将公布”到“不会公布更多”几度转变，引发特朗普选民基本盘——“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的不满，认为特朗普违背竞选承诺。

三是最大限度降低外界关注度。英国《卫报》认为，美国司法部之所以将文件于圣诞节前一周的周五下午发布，是因为大部分民众已将注意力从政治新闻转向即将到来的节日假期。

“选择性公布”惹争议

相关文件一经公布就引发多重争议。多方指责美国司法部“选择性”公布文件，暴露出美国司法不公、权势干预司法等问题。

首先，文件大量内容被掩盖。美国哥伦比亚广播公司报道说，司法部发布的数千份文件中，至少有550页内容起初被完全涂黑。尽管司法部称这是为了防止泄露受害者身份或其他涉密内容，但外界并不买账。

共和党籍众议员托马斯·梅西指出，国会通过的法案要求公布案件相关的内部报告和电子邮件，但此次公布的文件中未见这些文件。参议院民主党领袖查克·舒默表示，司法部大规模涂黑文件并隐匿证据，这是违法的。

案件原告之一玛丽娜·拉塞尔达愤然质问，“你们这是在保护受害者，还是保护权贵们？”

其次，首批公布的文件中大量出现民主党籍前总统克林顿，司法部被指在找“替罪羊”。克林顿的办公室副主任安杰尔·乌雷尼亚指责说，白宫试图转移视线。民主党籍众议员杰米·拉斯金说，司法部这么做是为了“掩盖一些特朗普不希望公开的事”。

分析人士认为，司法部此次公开文件仅在形式上回应了国会和民众的要求，大量关键信息仍被隐匿。司法部假“保护隐私”之名，行掩盖真相之实，美国司法体系日益政治化，司法公正性备受质疑。

共和党或遭反噬

分析人士认为，美国司法部处理爱泼斯坦案文件的方式或令MAGA阵营的“离心力”继续上升，或给共和党明年中期选举带来负面影响。

MAGA阵营一直敦促特朗普政

府公布有关爱泼斯坦案的所有信息。今年7月，美国司法部和联邦调查局表示不会再公布更多爱泼斯坦案文件，当时已让MAGA阵营不满，甚至引发MAGA阵营得力干将、共和党籍众议员玛乔丽·泰勒·格林与特朗普的“决裂”。

近期公布的文件明显也未能满足这一群体的“胃口”。据美国《名利场》杂志网站报道，很多特朗普的支持者都认为披露的内容与“完整真相”相去甚远，他们很失望，还指责司法部的处理方式不够透明和彻底。

美国《华盛顿邮报》指出，特朗普在总统竞选期间，曾将爱泼斯坦案的悬而未决称为“权势阶层的运作逻辑”，而今却发现自己的指控有同类行为。

俄克拉何马大学政治学教授蕾切尔·布卢姆表示，若司法部无法更全面地公开案件相关信息，部分特朗普支持者的立场会有所动摇，尤其是那些因不信任所谓“深层政府”而倒向特朗普的年轻男性选民。

美国共和党策略师布赖恩·达林认为，若特朗普支持者因此降低投票意愿，那么在2026年11月的国会中期选举中，身处摇摆选区的共和党人将面临更高的败选风险。

(新华社华盛顿12月24日电)

塞内加尔健康与公共卫生部长易卜拉希马·西23日接受新华社记者专访时表示，塞中医疗合作已成为推动塞内加尔卫生体系整体提升的重要力量，在改善公共卫生条件、提升医疗服务能力和培养本土医务人员方面发挥了深远作用。

“中国医疗队长期扎根塞内加尔多地，尤其是在医疗资源相对匮乏的偏远地区，为当地民众提供了稳定、可及的医疗服务。”西在当天出席中国援塞内加尔医疗队50周年纪念图片展开幕式时对记者说，“这种合作不仅体现在看病治病层面，更体现在对卫生体系的长期建设上。”

他介绍说，中国援塞医疗队作为两国医疗合作的重要载体，最早从塞内加尔南部济金绍尔起步，逐步向其他地区拓展，在不同地区形成稳定服务网络。这种循序渐进推进合作的方式，使医疗援助与当地实际需求紧密结合，也为塞内加尔医疗资源的区域均衡布局提供了有力支持。

他还说，两国医疗合作在基础设施和能力建设方面成果丰硕。由中国政府援建的贾姆尼亚贾儿童医院，如今已成为塞内加尔全国儿科诊疗的重要中心，显著提升了当地儿童医疗服务水平。

“在此基础上，两国还将合作重点延伸至医疗人才培养领域，通过赴华培训与在塞本地开展医疗协作相结合的方式，持续提升医务人员专业能力。”西还特别提到，中国在现代医学与传统医学方面的经验为塞内加尔提供了有益借鉴，中医针灸等治疗方式正逐步融入塞内加尔医疗体系，有效丰富了本土医疗服务手段。

在他看来，塞中医疗合作的一个重要特点，是始终注重能力建设而非一次性援助。通过长期派驻医疗队、技术交流和人员培训，合作逐步转化为塞内加尔自身医疗体系能力的一部分，为当地公共卫生事业的可持续发展奠定了基础。

他说，塞中医疗合作秉持以人民健康为中心、兼顾现实需求与长远发展的务实理念，“这一合作持续推进、不断深化，推动了塞内加尔医疗体系实现结构性转变。”

西强调，塞中医疗合作实践表明，围绕民众实际需求持续推进合作，才能在改善医疗服务和公共卫生条件方面取得长效成果。“这正是双方合作最宝贵、也最值得延续的经验。”他期待与中方在医疗技术升级、专业人才培养等方面进一步加强合作，更好满足民众对健康服务的需求。

自1975年起，中国福建省开始向塞内加尔派遣援外医疗队。50年来，福建共向塞内加尔派出20批医疗队。

(新华社达喀尔12月23日电)

塞中医疗合作推动塞卫生系统结构性转变

访塞内加尔健康与公共卫生部长易卜拉希马·西

新华社记者 陈晨

德国冬日：冰雪世界



图为12月24日，在德国乌滕魏勒，一名居民在冰雪覆盖的道路上跑步。

(新华社发)

中巴合作实现绿色梦想 —走进比亚迪巴西卡马萨里生产基地综合体

新华社记者 赵焱 周永穗

大的工厂，全部建成后总产能将达到60万辆。

目前综合体内一期工程即总装厂已经完成，首车在今年7月下旬；10月，比亚迪第1400万辆新能源汽车也在这里下线。

在卡马萨里工厂，记者感触最深的还是中巴两国员工共同工作、生活、建设的场景。

记者抵达厂区时正值午餐时间。中餐厅里吸引了不少巴西员工，巴西餐厅内也有不少中国员工在体验当地美食。

在办公区，墙上张贴着今年比亚迪杯足球赛的照片。工厂每一个工段组成一支队伍，有巴西员工也有中国员工，这在“足球王国”巴西无疑是拉近关系的最好途径。能歌善舞的巴西人自然少不了音乐，厂区有自己员工组成的乐队。音乐节上，大家会一起演唱巴西歌曲和

中国歌曲。

走进车间，每个工段上都能看到中国员工和巴西员工共同工作；休息时间，两国员工还会一起喝咖啡、聊天。厂区提供的葡萄牙语和中文课程，不仅帮助消除沟通障碍，也让他们更加深入地了解彼此文化。

“无论在哪个环节，只要遇到困难，总会有中国同事及时给予帮助和支持。”生产线质检员英格丽德·席尔瓦·巴尔博萨说，中国同事友好包容，两国员工经常一起组织联谊活动，增进彼此了解。

质量主管维莱斯·奥利韦拉说：“中巴两国员工的工作方式有所不同，但当我们团结一致、为共同目标努力时，双方的想法就能融合在一起，目前我们每个班次平均生产400辆车，这些车的质量都非常高。”

比亚迪巴西卡马萨里工厂总裁

办公室行政总监魏星回忆，比亚迪2013年进入巴西市场时，在圣保罗一间20平米办公室里仅有10名员工。去年卡马萨里的新工厂开始建设后，她再次来到巴西工作，见证了工厂从去年年初不到100人，到现在拥有近3000名巴西和中国员工。

魏星说：“我们看到，每一位巴西员工都非常自豪。他们很期待自己动手制造的新能源车能够走进巴西的千家万户，也期待未来能够开上自己生产的新能源车。”

圣诞节是巴西人最重要的节日。工人们自己动手，用零配件包装、一次性杯子等制作的圣诞装饰在厂区随处可见。中巴两国员工发挥想象力装饰厂区，在细微之处践行绿色环保理念。

一切还只是开始。阿伦卡尔透露，明年总装生产线将正式启用第二个生产班次，新的焊装工厂、涂装工厂和冲压工厂也计划于明年下半年投入使用。未来还将建设的配件厂、电池厂和研发中心将进一步带动当地就业。

陈雪峰说，比亚迪在巴西采取全产业链的产业扎根投资策略，为巴西可持续发展贡献绿色力量。

(新华社巴西卡马萨里12月23日电)

趁势而上 国际银行巨头大力扩张贵金属交易业务

卜晓明

随着今年黄金和白银价格屡创新高，国际大型银行正扩大其贵金属交易部门及物流能力，以期从中获利。

英国《金融时报》24日报道，实物黄金交易与仓储领域原本的沉寂被打破，现在成为金融界最赚钱的业务之一。国际现货黄金价格24日突破每盎司4500美元，创历史新高。

总部位于印度的数据分析机构“克里西尔格伦尼治联盟公司”提供的数据显示，受益于黄金和白银价格飙升，今年前9个月，12家领军银行的贵金属交易营收约为14亿美元，使2025年有望成为有记录以来黄金交易第二赚钱的年份，仅次于2020年。

该公司研究部门经理卡勒姆·明斯说，“今年有大钱可赚，每个人都对此相当积极”，贵金属正成为顶级银行“整体市场业务中占比更大的部分”。据市场人士透露，就连此前已关闭贵金属交易部门的银行，如今也正重新涉足该领域。法国兴业银行、美国摩根士丹利和日本三

井均在今年扩大其贵金属团队。

拥有金库曾被视作一项乏味且利润微薄的业务。英国巴克莱银行和加拿大丰业银行等多家银行近年来都已出售了旗下金库。不过，据《金融时报》报道，如今包括美国花旗集团在内的银行正在考虑开设金库。

另外，据多家外媒媒体报道，美国摩根大通银行已将贵金属交易部门迁至新加坡，震惊业界。澳大利亚投资提示公司分析，这一事件的影响远不止简单的成本核算，更反映国际金融发生更广泛转变，即亚洲市场正日益挑战西方主导地位。

黄金今年的表现远超比特币等加密货币。英国《卫报》23日发布的数据显示，以美元计价，黄金今年已上涨70%；比特币则下跌6%。

《卫报》认为，黄金与比特币的走势10月真正出现分化，当时后者遭遇一轮快速抛售。关键在于，比特币随后并未成功反弹。整个加密市场在6周内蒸发超过1万亿美元。

(新华社专特稿)